

ΣΑΝ
ΣΗΜΕΡΑ**Γεγονότα**

484 π.Χ. - Εγκαίνια του ναού του Κάστορα και του Πολυδεύκη στην αρχαία Ρώμη.

717 - Αραβοβυζαντινοί πόλεμοι: Ο Μασλαμά ιμπν Αμπντ αλ-Μαλίκ αρχίζει τη Δεύτερη Πολιορκία της Κωνσταντινούπολης από τους Άραβες, η οποία θα διαρκέσει σχεδόν ένα χρόνο.

1099 - Α΄ Σταυροφορία: οι Χριστιανοί στρατιώτες καταλαμβάνουν την Ιερουσαλήμ.

1149 - Εγκαινιάζεται στην Ιερουσαλήμ ο ανακατασκευασμένος Ναός της Αναστάσεως.

1799 - Κατά τη διάρκεια της γαλλικής εκστρατείας στην Αίγυπτο, ο Γάλλος λοχαγός Πιέρ-Φρανσουά Μπουσάρ ανακαλύπτει τη Στήλη της Ροζέττας.

1954 - Πρώτη πτήση του Boeing 367-80, πρωτότυπου τόσο για τη σειρά Boeing 707 όσο και για το C-135.

1960 - Η κυβέρνηση του Κονγκό αξιώνει την αποχώρηση όλων των Βέλγων κατοίκων εντός 12 ωρών από τη χώρα. Στο μεταξύ, το Βέλγιο συνεχίζει την αποστολή στρατευμάτων στο Κονγκό, παρά την άφιξη των δυνάμεων του Ο.Η.Ε., και αναγνωρίζει την Κατάγκα ως ανεξάρτητο κράτος. Αιματηρές συμπλοκές μεταξύ Βέλγων και Κονγκολέζων.

1965 - Παραιτείται η κυβέρνηση Παπανδρέου ύστερα από πλήρη διαφωνία ανακτόρων-πρωθυπουργού. Σχηματίζεται η νέα, βραχύβια κυβέρνηση υπό τον Γεώργιο Αθανασιάδη-Νόβα, σηματοδοτώντας την περίφημη αποστασία.

1967 - Συλλαμβάνεται ο πρώην υπουργός Ευάγγελος Αβέρωφ με την κατηγορία των παράνομων συναθροίσεων στην οικία του.

1974 - Στη Λευκωσία, Κύπρος, οι υποστηριζόμενοι από τη χούντα του Ιωαννίδη εθνικιστές πραγματοποιούν πραξικόπημα ανατρέποντας τον πρόεδρο Μακάριο και εγκαθιστώντας τον Νίκο Σαμψών ως πρόεδρο της Κύπρου.

2016 - Πραξικόπημα στην Τουρκία γίνεται στις 23:30 τοπική ώρα με τους στρατιώτες να βγαίνουν στους δρόμους με άρματα μάχης.

Γεννήσεις

1606 - Ρέμπραντ, Ολλανδός ζωγράφος

1930 - Ζακ Ντερντά, Γάλλος φιλόσοφος

1936 - Ρηνιώ Παπανικόλα, Ελληνίδα ραδιοφωνική παραγωγός

1943 - Λουκιανός Κηλαπδόνης, Έλληνας τραγουδοποιός

1948 - Δημοσθένης Κούρτοβικ, Έλληνας συγγραφέας, κριτικός και ανθρωπολόγος

1954 - Γεώργιος Καμίνης, Έλληνας πολιτικός

1962 - Νίκος Φιλίππου, Έλληνας καλαθοσφαιριστής

1974 - Μαριλίτα Λαμπροπούλου, Ελληνίδα ηθοποιός

Θάνατοι

1899 - Γεώργιος Αβέρωφ, Έλληνας ευεργέτης

1904 - Αντόν Τσέκωφ, Ρώσος συγγραφέας

1949 - Αναστάσιος Νταλίπης, Έλληνας στρατιωτικός και πολιτικός

1964 - Αλέξανδρος Μερντίτης, Έλληνας στρατιωτικός και πολιτικός

1998 - Ηρακλής Πετιμεζάς, Έλληνας δημοσιογράφος και πολιτικός

2009 - Νικόλαος Κωστάκης, Έλληνας πολιτικός

Διάλογος με τον Γιώργο Μιχελακάκη για την Ιστορία και την ιστορική συνείδηση

Πες μου πως βλέπεις την ιστορία για να σου πω ποιος είσαι



Ο Ζωγράφος και συγγραφέας Γιώργος Μιχελακάκης

Όποιος επιθυμεί να επικοινωνήσει με τον Γιώργο Μιχελακάκη ή να καταθέσει τις απόψεις του μπορεί να στείλει email στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις gmichelpaint@gmail.com ή kosmos@kosmos.com.au ή επιστολή στην διεύθυνση Cosmos Newspaper, 654 New Canterbury Road, Hurlstone Park NSW 2193.

Η μελέτη της ιστορίας της Ελλάδας από τα αρχαία χρόνια, έχει να μας δώσει πάμπολλα παραδείγματα όπου οι έλληνες, στη χειρότερη περίπτωση γίνονταν όργανα των ξένων με αντάλλαγμα την εξουσία, και στην καλύτερη περίπτωση πέφτουν θύματα της ευπιστίας τους πως οι μεγάλες δυνάμεις θα βοηθήσουν την πατρίδα.

Η ξένη προστασία και η Ελλάδα

Το ενδιαφέρον για την ιστορία, δηλαδή για το τι ήταν το παρελθόν, ξεκινάει βασικά από το ενδιαφέρον για το παρόν.

Εφέτος θυμόμαστε τη Μικρασιατική καταστροφή, όχι για τίποτα άλλο, αλλά βασικά για να αντλήσουμε μαθήματα για να μη επαναλάβουμε τα λάθη του παρελθόντος.

Όταν διαβάζει κανείς ελληνικές εφημερίδες σήμερα, διαπιστώνει ότι πυκνώνουν οι φωνές που λένε ότι δεν πρέπει να στηριζόμαστε απόλυτα στους συμμάχους μας, διότι η μελέτη της ιστορίας δείχνει ότι οι σύμμαχοι, μας εγκατέλειψαν πολλές φορές, σε στιγμές που υπολογίζαμε στη βοήθειά τους. Με τέτοιες διαπιστώσεις, η σκέψη φυσιολογικά οδηγείται στη διερεύνηση των αιτιών που ένας ολόκληρος λαός επαφίεται στην ξένη προστασία για να επιβιώσει.

Η Μικρασιατική Καταστροφή, όπως και ποιο πρόσφατα, η διχοτόμηση της Κύπρου, με την εισβολή των Τούρκων το 1974, είναι από τα ιστορικά εκείνα γεγονότα που δείχνουν ότι οι σύμμαχοί, όχι μόνο δεν μας βοήθησαν, αλλά το αντίθετο, δραστηριοποιήθηκαν ενεργά κατά των ελληνικών συμφερόντων. Τόσο ο Άγγλοι στην πρώτη περίπτωση, όσο και οι Αμερικανοί στη δεύτερη, έδρασαν βασικά για να υποστηρίξουν τα δικά τους γεωπολιτικά συμφέροντα και σε βάρος των ελληνικών συμφερόντων.

Βέβαια «η ξένη προστασία», δεν είναι παντοδύναμη. Όμως, μπορεί να είναι αποτελεσματική μόνο όταν βρίσκει μέσα στον κηδεμονευόμενο λαό, πρόθυμους ανεγκέφαλους συνεργάτες. Το νησί της Κύπρου αλώθηκε από τους Τούρκους με τον Ατίλα 1 και 2, διότι η ελληνική Χούντα με όργανο το ανδρείκελο που τότε λεγόταν Σαμψών, πραγματοποίησε τα σχέδια της συμμάχου μας Αμερικής να ανατρέψει το Μακάριο, γιατί δεν τον θεωρούσαν σίγουρο παίχτη στα δικά τους γεωπολιτικά συμφέροντα στην περιοχή της Μέσης Ανατολής.

Η μελέτη της ιστορίας της Ελλάδας από τα αρχαία χρόνια, έχει να μας δώσει πάμπολλα παραδείγματα όπου οι έλληνες, στη χειρότερη περίπτωση γίνονταν όργανα των ξένων με αντάλλαγμα την εξουσία, και στην καλύτερη περίπτωση πέφτουν θύματα της ευπιστίας τους πως οι μεγάλες δυνάμεις θα βοηθήσουν την πατρίδα.

Διαβάζοντας το έργο του έλληνα ιστορικού Κ. Σάθα «Ιστορία της τουρκο-

κρατούμενης Ελλάδας-Ιστορία των ελλήνων από την Άλωση ως το 1821» (Α΄ έκδοση 1869, Β΄ έκδοση 1995 Λιβάνης), βλέπουμε πόσο οι υπόδουλοι έλληνες απογοητευμένοι από τη διαμάχη μεταξύ των Παπιστών και Ορθόδοξων, η οποία δεν έδινε λύση στην δική τους καταπίεση, ονειρεύονταν ότι ο Τσάρος της Ρωσίας θα τους σώσει. Γράφει ο Σάθας: «Οι έλληνες είχαν γίνει πολλές φορές θύματα της ευπιστίας τους προς τους Φράγκους, κι' έτσι, ύστερα από αλλεπάλληλα πικρά τέτοια χτυπήματα, αναγκάστηκαν να απαρνηθούν τις χιμαιρικές τους ιδέες ότι οι Δυτικοί θα τους απελευθερώσουν γι' αυτό, να έστρεψαν τα μάτια τους στην ομόθρησκη Ρωσία. Οι συμπάθειες των ελλήνων προς αυτή τη δύναμη εκδηλώθηκαν αρχικά από τότε που ο Ζουάν ο Αυστριακός τους είχε εγκαταλείψει ελεεινά και συνέχισαν να αναπτύσσονται στα επόμενα χρόνια και ιδίως ύστερα από την κατάκτηση της Πελοποννήσου από τους Ενετούς».

Βέβαια, όπως απέδειξε στη συνέχεια η Ιστορία, ούτε οι Ρώσοι έσωσαν την Ελλάδα. Αντίθετα χρησιμοποιήσαν τον πόθο του λαού για ανεξαρτησία για να πετύχουν τους δικούς τους σκοπούς. Όπως θα δούμε στο επόμενο άρθρο, στα 1770, η Μεγάλη Αικατερίνη, έστειλε τον εραστή της, Κόμη Γρηγόρη Ορλώφ, να ξεσηκώσει τους έλληνες, σε επανάσταση, μόνο και μόνο για να μπορέσει ο ρωσικός στρατός να κάνει ποιο εύκολη την ανάκτηση εδαφών από τους Οθωμανούς στη Μαύρη Θάλασσα. Μήπως έτσι δεν έδρασε και ο Τσόρτσιλ στον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο το 1915-1916, όταν έστειλε τους Αυστραλούς να αυτοκτονήσουν στην Καλλίπολη για να μπορέσει ο βρετανικός στρατός να αρπάξει από τους Τούρκους τη Συροπαλαιστίνη;

Όταν ο μεγάλος Γάλος ανθρωπιστής Βολταίρος παρακαλούσε στα 1770 την Μεγάλη Αικατερίνη να μην παρατήρει τους έλληνες και να μη συνάψει ειρήνη με τους Οθωμανούς, εκείνη του απαντούσε ότι οι «Έλληνες σου», είναι κλέφτες και δεν αξίζουν την ελευθερία. Για την ευρωπαϊκή μοναρχική ελίτ, εκείνης της εποχής, η Ελλάδα ήταν η αρχαιότητα. Τους σύγχρονους έλληνες τους θεωρούσαν βάρβαρους τους οποίους έπρεπε να εκπολιτίσουν και να τους κηδεμονεύσουν.

Την άλλη Παρασκευή η συνέχεια.